

# 在咪表停车位上停车 被贴了张“罚单”

## 交管:系咪表公司刷卡通知单,不具备法律效力

日前,李女士在石家庄广安大街路边的咪表停车位停车时,收到了一张粉红色的“罚单”,有穿制服的人员要求她必须办理咪表停车卡才能补刷停车费,最少要充值100元,并称如果不交停车费,违法停车记录会被记录在案,李女士无奈只得办了卡。记者从石家庄建通咪表停车管理有限公司了解到,李女士收到的“罚单”其实是刷卡通知单,补刷停车费没有必要现场办理充值卡。交管部门也表示,咪表公司开具的刷卡通知单不具备任何法律效力。

本报记者 李珂 文/图

### 讲述

## 咪表停车位上停车被贴“罚单”

日前,李女士驱车到石家庄市广安大街上的一家公司办事,情急之下将车停在了路西侧的咪表停车位上。“估计停了有一个小时左右,我下来一看,车窗上被贴了一张粉红色的‘罚单’。”李女士说,她有7年驾龄,这还是第一次吃罚单。这张“罚单”上写着:“您驾驶的××机动车,于××时间在××咪表路段停车未刷卡,违反了《石家庄市道路停车场管理办法》的有关规定,车牌号已被记录在案,请及时与路段巡检人员取得联系,或拨打电话××××。”李女士觉得这张“罚单”无论是纸张颜色还是内容,都与她以往印象中罚单的样子不一样,上面盖的公章也并非交管部门的。即便如此,她还是被“罚单”上的“车牌号已被记录在案”这句话吓得不轻。她正犹豫要

不要先打个电话向交管部门咨询时,几名身着制服的工作人员向她走了过来。

“您好,咪表停车要刷卡。你要没卡的话现在办一张吧,最低充值100块。”穿制服的人说。李女士说自己以前办过咪表卡,卡里还有70多元余额,今天没带,不知能不能下次补刷卡或者通过别的方式交费。“对方告诉我不收现金,不能交单次的停车费,也不能通过其他方式交费。”李女士说,她一年到头也来不了广安大街几次,不想办卡,但那几个人坚持要求她办卡,还频频提及“违法”“记录在案”等等。“他们说只要办了卡,就能把违法记录从系统里撤销。”李女士说,她想着万一真的被扣分罚款,那就得不偿失了,只好花100元办了卡。



李女士办理的咪表停车卡

### 律师

## 遭遇强制办卡可投诉

记者从石家庄建通咪表停车管理有限公司了解到,目前石家庄市除了广安大街外,在北国商城、勒泰商城附近等多个地段都设有咪表停车位,这些地方都需要刷卡停车。目前所有咪表停车位都在正常使用,市民有疑问的话可以拨打咪表卡背面的联系电话进行咨询。“我们也正在研发相关的APP。”

“说是可以补刷卡补交费,可事实上根本就不是,现场一般都会被强制要求办理充值卡,不办不让走。”记者在广安大街走访时,不少有“经验”的车主这样说。不过也有车主坦言,有时在停车的确心存侥幸,想不交停车费。

河北东方光明律师事务所李建朋律师介绍,咪表停车管理公司并无执法权,“罚单”不具备法律效力。应当按照停车的具体时间收费,如果有工作人员强制办卡,这种行为毫无疑问属于强制消费,消费者可保留必要证据,向工商行政部门投诉和举报。

### 投诉



## 健身会所突然关门 会员卡成“废卡”

本报记者 任利 文/图

去年4月,石家庄市上河原著小区居民翟敏(化名)在一家名为“奥创健身”的健身会所办了一张会员卡,前几天她发现这家健身会所突然关门了,相关负责人也联系不到,她手里的会员卡就这么变成了无法使用的“废卡”。

翟敏告诉记者,去年4月,她在这家名为“奥创健身”的健身会所办了一张两年的会员卡,价值2000元。奥创健身有游泳和健身两个场所,一个位于上河原著小区内,一个位于北郡生活广场四楼。在上河原著这里的是游泳馆,翟敏办的卡也是游泳的,图得就是离得近。然而她在办了卡之后,生病做了手术,就没去过几次。

前几天,翟敏看到小区业主群里有有人说,奥创健身突然关门了。她赶紧跑到小区内的奥创健身游泳馆处查看,发现果然大门紧锁。一打听才知道,奥创健身在北郡生活广场的那一处健身场也已关了门。

“太不负责了,就这么关门,连个说法都没有。”翟敏和其他会员一起找到上河原著小区物业。物业工作人员表示他们也不清楚具体情况,只让会员们登记了自己的联系电话。

记者发现,不少奥创健身的会员在微博上反映这家健身会所“不辞而别”的情况,纷纷表示要讨个说法。

昨日,记者来到北郡生活广场发现,奥创健身的招牌还挂在楼顶,但通往四楼的电梯已经不能使用。在上河原著小区,奥创健身的游泳馆大门上着锁,还有栏杆隔离。

记者通过河北工商局官网查询到,奥创健身所属公司是河北达隆健身服务有限公司,企业经营状态是“开业”,法人代表为王某。记者拨打了奥创健身官网上所留的联系电话,提示为“关机”。翟敏的会员卡上还有一个该健身俱乐部的固定电话,打过去也是关机。

记者随后联系了上河原著小区物业。一名工作人员称,奥创健身所在的场地他们原本是租给另一家公司的,这家公司又转租给了奥创健身。日前很多该会所的会员来向物业反映情况,他们也已报了警,警方已介入调查。物业正在配合警方工作,登记了在奥创健身办理了会员卡的人员的名单,但具体情况他们也不了解。

### 回应

## “刷卡通知单”不具备法律效力

李女士收到的这一纸“罚单”到底是怎么回事?记者采访了石家庄建通咪表停车管理有限公司。工作人员称,所谓“罚单”其实并不是违法告知单,而是刷卡通知单。

石家庄建通咪表停车管理有限公司的工作人员介绍,一般情况下,车主需要在咪表卡上刷卡交费停车。如果没有刷卡就停车的话,就会收到现场工作人员开具的刷卡通知单。没有咪表卡的车主如果觉得有必要,可以选择办一张卡;有咪表卡的可以当场补刷停车费用;如果没来得及现场补刷,车主需保留好通知单,尽快拨打通知单上的手机号码联

系现场工作人员,再次持咪表卡到现场补刷停车费即可。

石家庄市长安区交警大队民警介绍,咪表公司开具的是“刷卡通知单”,与交管部门开具的“违法告知单”完全是两码事。“违法告知单”为黄色,“刷卡通知单”为粉色,二者内容也完全不同。“违法告知单”上会有石家庄市公安局交通管理局的公章。只有交管部门才有权对车辆违法行为进行处罚,咪表公司开具“刷卡通知单”是商业行为,只能起到提醒作用,不具备任何法律效力,更不存在违法行为被录入系统、车主会被扣分或被处罚一说。

# 机场大巴购票只能用微信?

## 石家庄机场:已要求运营公司整改

3月30日,石家庄网友“@农夫的嘴巴”在微博中爆料称,3月28日23时许,他在石家庄国际机场下了飞机,准备乘机场大巴回市区。上车后售票员说要购票必须先扫描车门上的二维码,关注公众号以后通过微信在线支付,拒绝收现金。

本报记者 刘涛

“以前遇到过几次这样的情况,我都默认了。有一次微信里没钱了,售票员依然要求我在线支付,最后实在没办法,只能请旁边一位乘客帮我扫码支付,我再付给人家现金。这次遇到这种情况,我感觉很不好。大半夜的,如果是外地来的游客,对石家庄的印象会是什么样?石家庄应该是一个有温度的城市。我认为机场应该给用户自由选择的权利,不能让我们连使用现金支付的权利都没了。”“@农夫的嘴巴”对机场大巴这种强制推销公众号的行为很气愤。

3月31日,石家庄国际机场通过微博对此事做出回应,表示该旅客反映的

问题属实,他们已向服务质量监督部门进行了反映。

河北机场集团有关部门也已与负责运营机场大巴的冀运公司进行了沟通,要求其及时整改。目前冀运公司已经提出了具体的整改措施:当班售票员向该旅客道歉;改进售票方式,提供多种便捷支付方式,不得强制关注或绑定公众号;对可以使用多种支付方式购票的情况,在售票柜台以及班车显著位置公示,公布监督电话0311-96360。

北京大成律师事务所律师霍继强介绍,《中华人民共和国人民币管理条例》第三条规定:“中华人民共和国的法定货

币是人民币。以人民币支付中华人民共和国境内的一切公共的和私人的债务,任何单位和个人不得拒收。”

据霍继强介绍,日常生活中,有些商家会规定只能通过刷卡、支付宝或者微信支付的方式付款,并认为这是他们的自主经营管理权。事实上,《中华人民共和国消费者权益保护法》第九条规定:“消费者享有自主选择商品或服务的权利。”商家面对的是不特定的消费者,应当给予消费者充分的选择权。规定只接受单一的付款方式,实际是剥夺了法律赋予消费者的可以使用现金支付的选择权。